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D v o r e c cisterciánov n a M i c h a l s k e j u l ic i v Bratislavě 
NiekoCko novších poznatkov 

ZUZANA ŠEVČÍKOVÁ 

V rámci pamiatkového prieskumu domu č. 6 na Michalskej ulici v Bratislavě boli ziste-
né niektoré skutočnosti, ktoré móžu prispief k obrazu ranogotickej Bratislavy. 
K obhliadkovým prieskumom (Horáková 1984; Ševčíková 2002) sa přičlenil híbkový son-
dážny výskům uličných priečelí domu (Ševčíková 2003), ktorý upřesňuje doterajšie před
poklady. Dom č. 6 je situovaný na diagonálnej ose středověkého města, na hlavnej trase 
uličnej siete, ktorá sa v podhradnom meste vytvárala v druhej polovici 13. storočia. V rámci 
územia vymedzeného hradbami, na staršej komunikačnej sieti vzniká postupné zástavba 
středověkých kamenných domov. Sú jednopriestorové a dvojpriestorové a majů blokový 
pevnostný charakter. Dokazujú to doteraz identifikované domy s vezou, alebo aj samostat
né věžové objekty v dvorcovom systéme. Tento nový pohlaď na ranogotickú Bratislavu 
usměrnili archívně výskumy (Jankovič 1973), no upřesnili predovšetkým terénně výskumy 
a ich teoretické rezultáty, ako ich publikovali A. Fiala (1987), M . Melicherčík (1988), P. Baxa, 
V. Ferus (1988, 1991) a ďalší. 

Obr. 1. Situovanie dvorca sv. Kataríny na Michalskej ulici pod№ V. Mencla, podb obr. 9 v publikaci! z r. 1938. Kresba M. 
Nagyová. 
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Dom, ktorý je predmetom nášho zaujmu zaberá parcelu č. 29 a tvoří juhozápadné náro-
žie urbanistického bloku, ktorý je ohraničený ulicami Michalska, Zámočnícka, Františkán
ské námestie a Biela ulica. Vytvára výrazné nárožie Michalskej a Bielej ulice a na severnej 
straně susedí s kaplnkou sv. Kataríny (č. 8) a domom č. 10. Objekt má podzemné podlažie 
a štyri nadzemné podlažia. Ako ukázali prieskumy, dějiny domu na Michalskej č. 6 sú 
nerozlučné spojené s kaplnkou sv. Kataríny, ktorá sa dnes už ocitla na pomedzí parciel 
domov č. 6 a 10. Začiatok dejín týchto objektov priamo súvisí s urbanistickým rozvojom 
města v druhej polovici 13. storočia. V tom čase Bratislava, město a okolie je rakúskou 
provinciou a aj neskór plynuli dóchodky z bratislavskej župy do rakúskych pokladnic. Aj 
Rakúsky kláštor Sv. Kríža (Heiligenkreuz), sídlo cisterciánov, vlastní majetky při Bratisla
vě, vo výnosnej vinárskej oblasti, vo Vajnoroch, ktoré získal 11. juna 1297 výměnou za 
Tvrdošovce (Maďaričová, 1978, 17). Nepochybné s tým súvisí aj zakúpenie dvorca vo vý-

Obr. 2. Schéma zástavby úzcmia v 14. storočí, hypotéza povodního dvorca sv. Kataríny a súcasna parcela 
domu Ł 6. Kresba M. Nagyová. 
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Obr. 3. Marquartov plán Bratislavy z roku 1765. Parcela í. 80 zahrnuje aj kaplnku sv. Kataríny. 

hodnej polohe v ranogotickej Bratislavě, neďaleko Michalskej brány. V roku 1307 odkupu
je konvent kláštora v Heiligenkreuzi tento dvorec v Bratislavě od ostřihomského 
a bratislavského kanonika Petra (Ortvay 1895, 41; Hervay 1984, 105, 106). Z přesného 
překladu textu zmluvy vyplývá, že cisterciáni nekupuji! iba samotnú parcelu, ale aj dom 
a sklad, „pretože nemóžeme nemař v Bratislavě dom a repozitórium našich vecí" (Hervay 
1984, 105, 106). Nová kúria potom mala aj svojho voleného správců (v roku 1337 je nazý
vaný Magister Curieae) a svojich dvorníkov - v roku 1437 ich bolo desať (Ortvay 1898, 
42). 

Dvorec cisterciánov v Bratislavě nebol doteraz v urbanistickej struktuře presnejšie situ
ovaný. Z historických správ vyplývá, že bol „za kaplnkou" (Horváth 1990, 184, 198). 
V literatuře sa traduje názor, že kaplnku postavili při dvorci v mieste domu č. 10 (Šašky 
1957, 37; Súpis... 1967, 167). Václav Mencl (1938, 68, obr. 9) situuje cisterciánsky dvorec 
šířkou rozložený pozdíž Michalskej ulice, s kaplnkou na južnej straně parcely. V tejto defi-
nícii by mala parcela zaberať takmer třetinu fronty Michalskej ulice. 

Stavebno-historický prieskum domu a sondáž na priečelí domu č. 6 preukázali skuteč
nost, že v tesnom susedstve kaplnky, z južnej strany je k nej stavebné připojený středověký 
objekt, který je v hmotě zachovaný do výšky až nad úroveň klenby kaplnky. Má zachované 
časti omietkových vrstiev, pričom najstaršia má charakter drsnej, zmetanej omietky s riečnym 
štrkom a sfarbená je žitým ílom. Při sondáži priečelia bol zistený aj osekaný arkier 
s fragmentami výmaTby v ostení. Omietka tu mala stláčaný zvlněný povrch, so sivým sfar-
bením, pričom druhá tenká vrstva omietky niesla výmaTbu v červených a okrových tónoch 
v podobě fragmentu rozvilín. Na parcele boli zistené aj staršie kamenné, murované objekty 
v čiastkovom stave, s možnosfou datovania do druhej polovice 13. storočia, které však za
nikli v 15. a 16. storočí (Lesák 1998, 8). Už sondážny výskům v dome č. 10 (Smoláková 
a kol. 1975,54) priniesol cenné skutečnosti. Autoři výskumu vyslovili názor, že objekt na 
južnej straně dvora mohol patriť k inému domu, připadne i k spomenutému dvoru sv. Kata-
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Obr. 4. Uličně priecelie Michalskej č. 6 v Bratislavě. Sonda odkrývá osekaný arkier 
s omietkou v ostení záklenku. 

ríny, čo naznačuje i jeho poloha za úrovňou severnej steny kaplnky. Rovnako staršiu zástav
bu, zo 14. storočia identikoval aj výskům domu č. 3 zo strany Bielej ulice (Sulcová 1995, 
38). Tu bol zistený štvorcový objekt s predsieňou v podzemnom podlaží (12x9 m). Přitom 
je pozoruhodné, že tento dom bol ešte v 15. storočí zatažený vysokými pohledávkami. 
Držitel domu č. 3 bol povinný platit ročně kaplnke sv. Kataríny istú dávku a podia 
V. Jankoviča (1984, 13) nie je vylúčené, že majetek bol povodně v držbě cisterciánskeho 
kláštera v Heiligenkreuzi. 

Na základe prieskumu a urbanistického rozboru zástavby, ako aj s akceptováním histo
rických súvislostí předkládáme názor, že cisterciánsky dvorec bol situovaný na ploché po-
zdíž Bielej ulice. Póvodné parcely zo strany Michalskej ulice a Františkánského námestia si 
zachovali dodnes takmer súvislú vnútornú líniu styku parciel, o čom sa zachovali aj archív
ně popisy susedských hraníc (Ortvay 1898,44,45). Cisterciánsky dvorec mal predovšetkým 
hospodářsko správnu funkciu. Póvodný hospodářsky vstup bol pravděpodobné na východ-
nej straně, v miestach, kde sa rozšiřuje ústie Bielej ulice do Františkánského námestia 
a vytvára sa priaznivý uhol pře vjazd (dnes podjazd domu č. 5, který má jadro zo 14. storo
čia; Horáková 1984). 
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Osobitnou otázkou je kaplnka sv. Kataríny. V literatuře sa uvádza datovanie rokmi 1311 
a 1325 - ako datum výstavby a datum vysviacky. Z přesného překladu listiny z 25. júla 
1311 je zřejmé vyhlásenie „brata Františka, mnicha z Columby... bratovi kardinálovi Gen-
tilisovi, legátovi sv. Stolice", že na základe súhlasu opata jeho kláštora, opata Jána a konventu 
sv. Kríža v Rakúsku vo dvorci, ktorý má konvent v Bratislavě, postavil kaplnku z vlastných 
prostriedkov a nechal ju vysvátif ku cti blahoslavenej panny Kataríny. V ďalšej listině je 
doklad o tom, že mnich z rádu z Columby kaplnku sv. Kataríny klášteru dobrovorne pririe-
kol (Hervay 1984, 106). 

Je však velmi pravděpodobné, že stavebné v tom čase ešte kaplnka nebola dokončená. 
Svědčí o tom niekoITco skutečností. Z tejto ranej etapy cisterciánskej stavby sa zachoval 
hmotný pravoúhlý portál s vloženým oblým profilom a náběh archivolty strmého tympa
nonu s rovnakým profilom. Sú na ňom zachované fragmenty čiemej a červenej polychró-
mie. Fragment kamenného článku, vyňatý spod dlažby pivnice domu č. 6, má rovnaký 
profil; bol zistený počas stavebných úprav v roku 2000. Kaplnka mala zřejmé stavebné 
hotový plášť, zapadne priečelie a východný závěr. Pravděpodobné z tých čias pochádzajú 
aj okenné otvory, z kterých len středné okno má kamennú kružbu, kým ostatně dve ostali 
bez kružieb do súčasnosti. K tejto etapě nepochybné patří aj náběh klenbového rebra 
v severozápadnom rohu lode. Má prostý, oblúkový profil s tupým ukončením, kterým za-
bieha do steny. Předpokládáme, že stavba mala iba prosté dřevené zastropenie a to na dosť 
dlhý čas, pretože druhá správa o vysvatení je až z roku 1325. K druhej fáze nepochybné 
patří aj definitivně zaklenutie štíhlými rebrami s hruškovým profilom a zvazkovými príro-
rami s ostrohami. Je to charakteristické riešenie pře 1. třetinu 14. storočia na našom území, 
které nadvazuje tak na rakúsku mendikantskú architekturu, ako aj na domácu tradíciu, 
přitom „snaha o maximálnu jednoduchost a odstránenie tektonických článkov vedie... 
k vytvoreniu ostrohovej pátky, která sa stává v najróznejších obměnách leitmotívom archi
tektury 1. polovice 14. storočia v strednej Európe, ale speciálně v tomto geografickom priesto-
re a v rámci mendikantskej architektury v Dolnom Rakúsku, na Moravě, na Slovensku 
a v Sliezsku. Tento strohý a lapidarny sloh ..sa vyvinul z cisterciánskeho základu" (Bene
šovská 1998, 225). Slohové súvislosti tvaroslovia kaplnky analyzuje Š. Oriško (1984, 15). 
Zaraduje ich k ranogotickým kultovým objektem z oblasti Rakúska, které boli zakládané 
na hradoch, samostatné alebo ako začleněné v kláštomých komplexoch. Kaplnka je přepo
jená v súčasnosti s prirahlým kamenným domom v troch úrovniach; v podzemnom podla
ží s kryptou, na úrovni prízemia a na úrovni 1. poschodia - na oratorium. V 18. storočí, při 
posudzovaní možností nadstavby sa zistilo, že kaplnka je přepojená s domom aj v rovině 
střechy (Weyde, AMB). Rok 1311 ani vo vztahu k nedostavanej kaplnke nie je náhodný; 
papežský legát Gentilis na tento termín zvoláva do Bratislavy synodu uhorských prelátov 
a při tejto příležitosti sa uskutečnil aj slávnostný, symbolický a právny akt darovania kapln
ky sv. Kataríny opátstvu v Heiligenkreuzi, ako je to formulované v darovacej listině. Bol to 
nepochybné aj politický akt voči expanzii nových mendikantských rádov, které znamenali 
váznu konkurenciu aj v Bratislavě (Valachova 2002, 111). 

Dvorec, zakúpený v roku 1307 sa postupné zastavuje. K středověkému štvorcovému 
blokovému objektu s charakterom věže je přistávaný mázhaus a ďalšie priestory. Dom do
stává ďalšie podlažia. V přestavbách zanikajú póvodné architektury z 13. a 14. storočia. 
Změny nastanu zvlášf potom, čo 21. mája 1525 nadobúda platnosí zmluva o predaji dvorca 
sv. Kataríny městu Bratislava. Město, ako nový majiter ihneď rozparceluje póvodný cister-
ciánsky hospodářsky dvor na stavebné parcely pře mešfanov. Tak vzniká zástavba na sever-
nej straně povodně účelovej komunikacie, která spajała Michalskú ulicu a Františkánské 
námestie. Nie náhodou sa spomína táto „ulica" s názvom Biela (bielo natretá, nová) prvý 
raz až v roku 1528. 

Tým sa samozřejmé, stavebné dějiny domu č. 6 na Michalskej ulici ešte nekončia. V roku 
1676 dostávajú dom (zřejmé už len Časf na nároží - s kaplnkou) do daru kapucíni. Rehorný 
dom prechádza honosnou přestavbou, rovnako ako kaplnka, která dostává nový oltář 
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a priečelie. Už v roku 1729, po dostavbě svojho kláštera před hradbami však dom kapucíni 
predávajú. Nakonci 18. storočiapotom prechádzaopáfdefinitívnou přestavbou a nadstavbou, 
při której vlastníci-podnikatelia Aluisetti a Timar dávajú strhnúť časti starých stavieb (Weyde, 
AMB; Ševčíková 2003). Súčasné priečelie kaplnky sv. Kataríny je z 1. třetiny 19. storočia. 
Ignác Feigler st. tu vybudoval novu kulisu priečelia v duchu empíru, po škodách, ktoré 
sposobili tejto časti města napoleonské vojská (Obuchová 1998,69). Počas oprav priečelia 
v roku 1975 pod touto kulisou boli zistené staršie omietkové vrstvy; štrková, zmetaná omietka 
s okrovým flom v prvej vrstvě bola překrytá hladkou omietkou s fragmentami sivěj fresky 
a následnými vrstvami zo 17. a 18. storočia (Ševčíková 1975). Doterajšie archívně a stavebno-
historické výskumy však umožňujú vyslovit názor, že staršie objekty zo 14. storočia na 
parcelách domov na Bielej ulici mohli patrif dvorců cisterciánov na Michalskej ulici, ktorý 
mal funkciu správy, skladu a hotela pře návštěvy a dohfad z materského kláštora 
v Heiligenkreuzi. Nie je přitom vylúčené, vzhradom na mladšiu výstavbu, že k parcele 
patřila aj plocha parcely dnešného domu č. 10. Usudzujeme však, že dvorec bol v nárožnej 
situácii Michalskej a Bielej ulice. Aj tu však platí výrok Michala Slivku (1991,101): „Sme 
teda na začiatku, naviac i pred úlohami vlastnej profesie terénneho výskumu, nakofko ani 
jeden cistercitský klášter sa nám nezachoval." 
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Zusammenfassung 

Der Zisterzienser Hof in der Michalskä-Gasse in Bratislava (Preßburg) 
Einige neue Erkenntnisse 

Aufgrund der Erforschung wurde in den letzten Jahren festgestellt, daß das Haus Nr. 6 und die St. 
Katharina-Kapelle in der Michalskä-Gasse in Bratiskava gemeinsame Schicksäle haben. Die Anfänge 
beider genannten Objekte kann man ins Jahr 1307 datieren. In diesem Jahr haben nähmlich die Zisterzienser 
von österreichischen Heiligenkreuz den Wirtschaftshof gekauft. Neuer Ausbau im 14. Jh. hat sehr 
wahrscheinlich die älteren Bauten aus der 2. Hälfte des 13. Jhs. entfernt. Bisher wurde der Hof hypothetisch 
nördlich von der Kapelle situiert. Aufgrund der bisherigen Forschungen kann man annehmen, daß der 
Hof längs der Biela-Gasse sich befindet hat und mit der Michalskä-Gasse eine Ecke gebildet hat. Als die 
Zisterzienser im Jahr 1525 ihren Besitz der Stadt verkauft haben, wurde der Hof auf Einzelparzellen 
geteilt und die Hoffläche wurde bebaut. Das Haus Nr. 6 hat seine Bauentwicklung am Ende des 18. Jhs. 
beendet und die Kapelle hat eine Kulise der Stirnseite im Geist des Empires bekommen. 

Abbi ldungen: 
1. Bratislava. Der St. Katharina-Hof und seine Lokalisation in der Michalskä-Gasse. Nach V. Mencl, 

Abb. 9, 1930. 
2. Bratislava. Ein Bebauungsschema des Gebietes im 14. Jh. Hypothetische Voraussetzung des ursprüng

lichen St. Katharina-Hofes und gleichzeitige Parzelle des Hauses Nr. 6. 
3. Bratislava. Marquartsplan der Stadt vom Jahr 1765. Die Parzelle Nr. 80 nimmt auch die St. Katharina-

Kapelle ein. 
4. Bratislava, Michalskä-Gasse Nr. 6. Stirnseite des Hauses. Die Sonde zeigt abgehauenen Arker mit dem 

Verputz im gewölbten Gewände. 
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